



青岛市公安局崂山分局坚守在青岛金家岭金融聚集区

高楼里开展扫楼“暗战” 用硬核“藏蓝”力量守护平安



“怎么这么多老人聚集在一起，他们听的是啥课？”“这家公司如果是正规的，我们不能影响其正常经营；如果涉及违法，我们更不能打草惊蛇。”为了让“银发族”的养老钱不受损失，他们经常在高层办公楼里展开“暗战”；为了守护金融聚集区“总部经济”的繁荣，化解各种企业总部门前的矛盾纠纷，他们秉承“快准实”的原则，通过各种机制守护平安。

4月中旬，记者走进青岛市公安局崂山分局，见证了他们默默守护青岛金家岭金融聚集区的一幕幕。

高楼里，展开守护钱袋子的“暗战”

崂山区仙霞岭路位于青岛金家岭金融聚集区，周边分布着多座高层写字楼。

根据工作需要，今年3月青岛市公安局海岸警察支队民警对这些写字楼展开定期走访。民警告诉记者，他们的走访，不仅要和物业及时沟通各种信息，而且要在动辄十多层、数十层的高楼里，从上到下逐层走访，看看有哪些企业正在经营。

一天上午，一幢写字楼里传来的声音引起了民警的警觉。民警循着声音上前发现，一家公司里，有人正在讲课，台下坐着30多人，其中相当一部分是老年人。“这到底是干什么？”民警担心老人上当受骗，在门外仔细听了听，课程内容都和理财、保险有关。但是，民警没有贸然进场喊停。

“我们是警察，如果就这么冲进去，事情就大了。”民警告诉记者，如果这家公司是正规的，警方的工作不能影响企业正常经营；如果这家企业在从事不法活动，警方也不能打草惊蛇。为了查明真相，民警开始了一场特殊的接触：民警联系了物业，一起找到了这家企业的负责人。对话中，民警面带微笑，绝口不提“调查”“非法集资”等敏感词汇，而是和他讲起了公安机关优化营商环境的政策：如果单位员工有外地人，民警可以上门提供办理居住证服务；如果要办理车驾管业务和出入境业务，可以通过手机App预约，省时省力。一来二去，双方渐渐“聊开了”。民



警顺势提出，为了守护大家的安全，最近要做人员、业务的基础信息采集，随后要来了公司工作人员名单，以及公司的合同。民警经过摸排，最终确认这家公司并未从事违法活动，只是一家代理销售保险、理财产品的公司。但是，民警没有放松警惕，而是对该公司进行了普法宣传教育，告诉他们规避法律风险的最好方式，就是诚实守信，合法经营。

企业总部门前纠纷，他们这样化解

提到崂山区的道路，很多人会想起海尔路、深圳路、仙霞岭路、苗岭路等道路。这些道路，都穿过了青岛金家岭金融聚集区。这片区域规划面积23.7平方公里，目前已经聚集了1200多家金融机构和金融企业，涵盖22类金融业态，法人金融机构占全市63%，从业人员超过1.3万人。其中大部分面积位于青岛市公安局海岸警察支队中韩派出所辖区。



派出所民警告诉记者，他们的辖区里有30多幢办公楼。这些办公楼里，除了规模庞大的上市公司，还有只占据着一两个办公间的小企业。银行、保险、证券、金融服务、公司、律师事务所、商务酒店……种种和金融有关的经济业态，这些年得到了蓬勃发展。

企业发展得越快，业务越多越广泛，遇到的各类风险也有所增加：有的银行和金融机构为了扩大理财产品的销量，把销售任务打包给代理销售公司，后者为了多卖产品，有时会向消费者作出夸大的承诺，有的消费者发现实际情况和承诺不符，会直接来总部讨说法；有的企业的业务虽然经过招投标，但被层层转包，基层的薪资纠纷、消费维权矛盾如果长期解决不了，有时会直接找到发包企业总部……

“对于区域的发展来说，‘总部经济’是一个响当当的名号，但对于公安工作来说，是一份前所未有的考验。”派出所教导员汪立波告诉记者，发生在金融聚集区里的这些纠纷如果处置不当，很可能激化，进而影响整个片区的秩序和营商环境。

面对这类问题，派出所秉承着“快、准、实”的处置原则：快速介入调查处置，准确适用法律法规，实打实地从根本上解决问题。今年3月底，派出所就处置了一起人身损害赔偿纠纷：受害人和一家公司总部的的相关负责人总是不出面，受害人家属情绪激动，眼看矛盾要彻底激化时，派出所及时赶到，一边安慰他们，一边引导他们离开现场，并承诺会帮他们联系公司。派出所找到公司，让他们从维护公司形象、企业社会责任的角度出发，及时回应。在民警的多次协调下，公司相关负责人来到了派出所，和家属再次展开了商谈，最终达成了调解协议。

“三联”工作机制，警企民联手护平安

“我们在化解类似矛盾纠纷的时候，

经常会告诉强势的一方，不能动不动就把‘走法律程序’挂在嘴边。”民警告诉记者，不管是实体法还是程序法，法律法规是逻辑清晰的条文，看上去有些生硬；但在基层警务中，民警不能让群众感到生硬，而是要通过对法律的正确适用，让大家感到温暖，感到有人在为了自己的困难付出努力。

平安，是营商环境的重要组成部分，也是发展的前提。各幢写字楼都有自己的安保力量，但遇到事情，往往会“自扫门前雪”，顾不上他人的“瓦上霜”，给不法分子有空子可钻。青岛市公安局崂山分局敏锐地发现了这个问题，分局以金家岭金融聚集区警务工作站为依托，建立了“三联”工作机制。

崂山分局相关负责人告诉记者，“三联”的目的，就是有效整合警务工作站、物业保安、人民群众三方资源，建立健全相互衔接、紧密协作、良性互动、科学高效的工作机制，提高企业和群众的安全感、满意度：在分局内部各警种之间，协调社区民警、交警、巡特警联动联勤，共同做好辖区内社区工作、应急突发事件、交通管理等勤务工作；在“警保联控”方面，公安派出所组织领导辖区内各物业和保安公司建立联保机制，定期开展巡逻、防范、协助公安机关处置消防、治安、交通等各类突发事件；在“警民联防”方面，公安协调街道社区、园区企业、金狮商圈等各单位，共同开展好辖区内安全防范相关工作，展开法治宣传，向各商铺进行反电信诈骗、应急等知识讲解，增加自身安保意识。

金融，是经济肌体的血脉。现代金融和现代商贸，是青岛24条重点产业链中的两条“现代服务产业链”。走在青岛金家岭金融聚集区，很多人关注和思考的，可能是合同需要修改的细节，可能是下一次商谈要抛出的话题……他们很少注意到，警车从身边驶过。尽管如此，这份藏蓝底色的守护从未远离。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅